

基层传真

登封将再引进5名研究生

本报讯(通讯员 余红洲)记者昨日从登封市获悉,作为实施人才强市战略的重要举措,该市近期将再次引进5名硕士研究生到登封工作。

2005年以来,登封市开始引进高层次人才,除在科研经费、住房补贴、异地安家补助费、子女就学等方面制定一系列优惠政策外,还安排了人才引进专项资金,同时对为登封经济社会发展作出突出贡献的各类人才进行重奖。良好的用人环境吸引了2300名各类人才在登封安家落户,研究生以上学历人才已达50人,他们已成为登封各项建设中的骨干力量。

据悉,近期引进的研究生包括经济、旅游、历史文化(文物考古)、城建、环境保护五类专业,面向年龄在35岁以下的全日制高校研究生。这些研究生录用后,将被直接任命为副科级干部,享受科级干部待遇,同时给予两万元住房补贴。



近日,登封市工商局加大打击力度,对化肥农药市场进行集中整治,图为稽查人员将查处的假化肥依法没收。

为粮食监管设置“安全阀”

登封各乡镇将建立粮食信息监测站

本报讯(记者 李晓光 通讯员 宋跃伟)记者昨日从登封市政府获悉,7月底前,该市各乡镇都要设立粮食信息监测统计工作站,加强对粮食信息的监测统计,确保粮食安全。

为做好粮食供需平衡,建立和完善预警应急体系,保证国家粮食安全,登封市决定在各乡镇区办设立粮食信息监测统计工作站,加强对粮食信息监测管理。

粮食信息监测统计工作站的主要任务是对本辖区内的耕地面积调整变化情况、粮油价格变化情况、涉粮企业及商户情况、粮食流向情况及各种粮食产量、粮食的外销及购进、来料加工、各种原粮的消费消耗(含转化用粮)等事项进行监测统计。负责本辖区粮食经营和转化用粮企业、商户的市场准入资格的登记申报,对粮食门店经营的粮油商品进行质量监督,协助粮食行政管理部门依法打击粮食集中收购期间的各种坑农害农行为,培育和建立农村粮食经纪人队伍,对农民科学储粮提供技术指导和帮助等。



19日上午,由登封市政府办牵头,组织规划局、公安局、嵩阳办等部门300余人,对嵩阳办南菜园私搭乱建和少林办严重违反规划的建筑物进行强制拆除。

精英聚首 为打造目的地城市支招

登封举办旅游开发与文化发展高层论坛

本报讯(记者 李晓光 通讯员 韩心泽 余红洲)昨日,国家旅游局政策与法规司司长张坚钟、岳颂东等12位国内知名的文化旅游产业开发策划专家参与的登封旅游开发与文化发展论坛开幕。在为期两天的论坛上,将围绕该市如何实现由文化旅游资源大市向文化旅游开发强市、从资源开发型旅游向需求开发型旅游跨越,打造旅游目的地城市进行运筹谋划。

目前,登封已成功打造了在世界上叫得响的“少林文化牌”、全国闻名的“武术文化牌”和“地质文化牌”。2006年,该市门票收入首次过亿,达到1.24亿元,来登封旅游人数达413万,旅游总收入16亿元。今年前5个月,全市接待中外游客249.3万,门票收入6017万元,再创旅游经济新水平。

据悉,这次登封旅游开发与文化发展论坛上,主要议题包括登封文化旅游产业发展的目标定位、登封文化资源的旅游开发与保护、旅游产品从资源开发型向需求开发型模式转型问题、旅游产品的深度开发与体系建设、文化旅游产业经营与自主创新等,共8方面亟待破解的发展难题。

登封市委书记张学军介绍,登封今后的目标是打造中原城市群经济隆起带上增速最快、人气最佳、环境最优、最具鲜明地域文化特色的现代化旅游名城,因此,专家们的真知灼见将得到认真消化、提炼、再吸收,迅速转化为当地加快文化旅游产业跨越式发展的新方略、新举措。



文化要与旅游融合 保护要与开发并重

登封旅游开发与文化发展论坛撷英

本报记者 李晓光 通讯员 韩心泽

林文化不是登封的唯一,其他文化资源也要开发为游客欢迎的旅游产品,使嵩山文化以整体的形式出现;在旅游文化产业的发展规划上,城区、景区要和谐发展,景区要丰富吸引力,城区要强化接待力,形成相互促进的局面。

依托武术产业发展体育服务经济

林显鹏(北京体育大学经济与产业研究中心主任):基于登封武术产业蓬勃发展的实际,登封市不应满足于一个“少林武术之乡”的称号,而应大力发展体育服务经济。一是基于83所武术馆校的武术教育规模,立足提高武术的观赏性和游客的参与性,构建集娱乐、商务于一体的登封武术产业园区;二是基于少林寺的国际美誉度、武术竞技的国际水平和登封的经济状况,建立中国武术产业基地;三是基于传统武术的健身功用,尤其是少林武术的深厚内涵、独特魅力,和登封秀丽清新的城市环境,打造中部舒缓亚健康基地。另外,发展武术器械、服

装、纪念品的生产、销售,增加时尚化的旅游服务设施,开展有创意、上规模、上档次的武术赛事等在登封都大有可为。

嵩山旅游可以形成多元发展态势

王景慧(中国城市规划设计院总规划师、全国历史文化名城保护专家委员会秘书长):嵩山古建筑群以群出现,保存完整,跨越各代,集中精华,中岳汉三阙、嵩岳寺塔、元代观星台、少林寺塔林等名胜古迹都具有保存年代最古、唯一性、独特性等价值,不但具有申报世界文化遗产的优势,也完全可以全面推介,形成旅游文化的多元发展态势。但保护和开发过程中要做到:维修整治要修旧如旧,坚持最小干预原则,尽量保持原貌;保护好周围环境,不能因拆迁、新建建筑使周围环境体现的历史信息丢失;规划要体现名胜古迹原有设计意图和观念,注意古建筑的空间联系和分布序列;物质与非物质遗产保护并重,如仪式、民俗、地名都要有效保护使之得以延续。

文化与旅游高度融合才有生命力

张坚钟(国家旅游局政策与法规司司长):旅游是文化经济产业,没有深厚文化内涵的旅游是没有生命力的。少林文化是中华文化中的一朵奇葩,而且是在国内、国际上都被普遍接受的文化,因此,少林旅游具有无限的生命力。但做大做强少林旅游还有许多工作要做:少林文化根植于嵩山文化,要从博大精深的嵩山文化中挖掘整理少林文化,这样少林文化才会有更丰富的内涵,少林旅游才会有更强劲的发展潜力;少林旅游要从需求模式向开发模式转变,可开发满足游客多种需要的旅游产品,做足休闲度假的文章,可想办法再现电影《少林寺》中青山碧溪与乡野情趣交融的景观,

进而丰富各种旅游项目;要统筹发展文化与旅游产业,既要加强政府协调,创新体制,又要让每个市民都关心支持旅游文化产业,营造文化与旅游融合的社会氛围。

文化的保护和开发要并重

李明德(中国社会科学院旅游研究中心副主任):在公益化和市场化之间识别和选择,是文化保护的首要问题。嵩山文化是中华文化的一座宝库,保护不好是世界性的损失,但强度保护和深度开发要并重,保护传统文化的同时,对时尚文化、风情文化也不能拒绝。比如,少林武术只有注入时尚因素,才能长久服务于社会。登封各种文化资源都很丰富,少

“大禹文化之乡登封”系列报道之二

禹都阳城在登封

韩心泽



嵩山万岁峰下的启母石

由于一些学者对古代文献上三代以上记载的真实程度和包括大禹在内的三皇五帝是否实有其人均提出质疑,“禹都阳城”的所在地是否在登封与“大禹”是否实有其人,有着可以相互证明的关系。也就是说,能证明“禹都阳城”确如古代文献记载,在“嵩山之阳,箕山之阴”,就可以为大禹实有其人提供证据。而“禹都阳城”确实在“嵩山之阳,

箕山之阴”,在对登封市告成镇王城岗遗址的考古发掘中,正不断得到有力证明。

上个世纪50年代,著名考古学家徐旭生先生从先秦古籍中找出有关夏代并包含地名的史料约80条,除去重复,剩下约70条。他探索的结果,觉得有两个区域应该特别关注:一是洛阳平原,尤其是颍水谷地上游登封、禹州一带;二是山西西南汾

水下游一带。“禹居阳城”,“禹都阳城”文献有载,但阳城在河南的两说,在山西的也有两说,而《史记·郑世家·韩世家》与《六国表》记有韩侯二年(公元前385年)“韩伐郑,取阳城”。这一有明确记载的事件,不仅时代最早,也把阳城相定在了登封一带。据此,徐旭生先生认为,登封告成镇的古城,“是一种普遍的说法,也是较正确的说法”。由此,徐旭生拉开了中国考古调查“夏墟”、考古学研究夏文化的序幕,并于1959年,对河南省登封市告成镇与八方村之间的遗址进行了考古调查,发现了王城岗遗址,当时称之为“八方遗址”。

上世纪70年代末,考古工作者曾在“八方遗址”发现一座河南龙山文化晚期小型城址、奠基坑、青铜器残片和文字等,并按照当地百姓的习惯称谓,将其命名为“王城岗遗址”。王城岗遗址与文献记载的禹都阳城的时代、位置比较吻合,有争议的是当时发现的城址太小,与禹都不相称。作为“中华文明探源工程预研究”的一个主要研究课题,2002年~2005年,北京大学考古文博学院和河南省文物考古研究所对王城岗河南龙山文化晚期城址及周围的遗迹进行调查、钻探和发掘,新发现一座面积为30万平方米的大型城址。从目前材料看,与原先发现的小城址同为河南龙山文化晚期,建城时间稍先后,是迄今发现的同期规模最大的古城址。在离城墙和城壕很近的地方发现了埋有人骨的祭祀坑、在城壕底部发现有用于祭祀的人头骨,以及很能反映使用者身份的玉石琮和白陶器等高规格遗物,都说明这一遗址是古代中原地区重要的中心聚落之一。

大城的发现,使它的时间、地点、规模都够资格称为禹都,有越来越多专家认可禹都在王城岗的可能性。北京大学考古文博学院教授、博士生导师

刘绪说,王城岗在探索早期夏文化中重要作用学术界已达成共识,因为一般认为禹是夏代最早的国君,如果有朝一日能确认王城岗就是禹都阳城,那么夏文化的起源之谜将被解开,并为学术界长期争论的龙山文化晚期是否夏代初期的考古学文化画上句号。

关于王城岗大城的修建与废弃,专家们认为,大城可能是在小城的东城被洪水冲毁之后修建的,在4000多年前的中国,可能发生了一场持续多年的特大洪水灾难,那场大洪水,可能正是传说中大禹所治之水。一些学者则推测,大城的北城壕向东延伸将王城岗小城围护其中,王城岗小城当为大城的宫城或宗庙社稷之所在,“禹都阳城”在登封王城岗因而更为可信。

对夏代历史有所了解的人都知道,夏代迁都十分频繁。大禹之子启与舜之子益之间为争夺最高领导权,发生过战争,王城岗大城可能因此被摧毁,这可能是夏启迁都的原因。况且,我们要纪念的是大禹,求证的是“禹都阳城”的位置,所以,后来其他大型夏代早期城址的发现,并不能撼动王城岗遗址作为“禹都阳城”的地位。连当年王城岗小城初发现时,对其作为禹都资格表示过怀疑的著名学者许顺湛先生,也在王城岗大城发现后改变了想法:“(王城岗大城)可能是鲧、禹及启初期的都城。”

再回过头来看古代文献中的记载,不但禹都阳城在登封,就是后来夏启迁都、太康迁都,也皆在嵩山之麓,毕竟,夏王朝的创立者大禹就起家于嵩岳之地!为展示对王城岗遗址的考古发掘成果,登封市在告成镇,西面毗邻观星台景区处的原河南省文物研究所登封工作站,设立了古阳城陈列馆,主要展出王城岗遗址和阳城遗址出土的文物,包括夏朝到东周时的石器、陶器、骨器、青铜器等。

本版图片均由本报记者 李焱 许大桥 通讯员 王晓慧 摄

登封新闻